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ATA DA 16ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 

DA SERRA DA IBIAPABA 
 

Aos quinze dias do mês de junho de 2022 às 08h:30min, estiveram reunidos os membros do Comitê da 

Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba, na Câmara Municipal de São Benedito, CE, que assinam a 

presente ata. Ao todo estavam presentes 16 (dezesseis) instituições do colegiado, representando 

53,3% do CBHSI e 16 (membros) membros entre titulares e suplentes. Entre convidados e 

palestrantes: Rossana Câmara – GEPAR/COGERH, Sandra Barros – GEPAR/COGERH e Emanuel B. 

Oliveira – DIPLAN/COGERH. Membros da Gerência da Serra da Ibiapaba: Ewerton Torres (Gerente), 

Daniel Nunes (Coordenador de Operação) e Luís Barros (Coordenador de Participação). Ao todo 21 

(trinta e um) participantes. Foi registrada a ausência dos membros das seguintes instituições: 1) 

Associação Comunitária do Sítio Salgado I, 2) Sindicato dos Trabalhadores Assalariados e Assalariadas 

Rurais da Serra da Ibiapaba – SINTAARSI, 3) Sindicato dos Servidores Públicos Municipais de Ibiapina 

– SINDSEMIB, 4) Ordem dos Advogados do Brasil – Subseção da Serra da Ibiapaba, 4) Associação 

Comunitária do Sítio Inharé, 5) Cooperativa Agroorgânica Serra da Ibiapaba LTDA, 6) Reijers Produção 

de Rosas, 7) Prefeitura Municipal de Ubajara, 8) Companhia de Desenvolvimento dos Vales São 

Francisco e do Parnaíba – CODEVASF, 9) Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – DNOCS, 

10) Empresa de Assistência Técnica De Extensão Rural do Ceará – EMATERCE, 11) Instituto Chico 

Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBIO e 12) Secretaria do Meio Ambiente do Ceará – 

SEMA e 13) Secretaria de Recursos Hídricos – SRH.  

 

A reunião contemplou a seguinte pauta: 08:30h – Abertura; 08:45h – Aprovação Planejamento 

Estratégico do CBHSI 2021 (Apresentação Rossana Câmara - GEPAR/COGERH e Apresentação dos 

relatores/moderadores dos eixos); 09:45h – Solicitação ao CONERH de adiamento do mandato da atual 

composição do CBHSI para estender o processo de renovação; 10:45h – Informes; e as 11:45h – 

Encaminhamentos e encerramento. A abertura da reunião foi realizada pela vice-presidente do 

CBHSI, Anna Elisabeth Vieira Parente, com as boas-vindas aos presentes. Em seguida Elisabeth 

comunica as ausências dos Sr. Carlos Dias, secretário do CBHSI e Pedro Florindo da Silva, presidente 

do CBHSI, e convida o técnico do Núcleo de Gestão/Ibiapaba, Luís Silva Barros, para fazer a leitura dos 

encaminhamentos da última reunião. Sem alterações a ata foi aprovada por todos os membros presentes. 



Comitê da Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba   

Rua Irineu Pinto da Silveira, 157. Bairro Castelo. CEP.: 62.370-000 – São Benedito/CE.  

Fone: (88) 3691-4027 e (85) 3195-0852. Fone: (88) 3691-4027 e (85) 3195-0852. e-mail: gerencia.ibiapaba@cogerh.com.br  

 

Dando continuidade aos trabalhos, Anna Elisabeth convida Rossana Câmara - GEPAR/COGERH para 

apresentação do planejamento estratégico do CBHSI 2021 para execução de 2022 a 2026. Rossana fez 

uma apresentação introdutória explicando a importância do planejamento estratégico e fez um apanhado 

histórico dos eventos ocorridos para obtenção do produto final, além disso, explanou sobre como foi 

montado o projeto do planejamento estratégico e a proposta de trabalho com os 12 comitês de bacias do 

Estado do Ceará. Descreveu todo percurso percorrido, realização de oficinas com os comitês e montagem 

dos grupos de trabalho de acordo com os eixos de atuação. No caso do CBHSI os trabalhos foram 

divididos em três grupos de trabalho: GT1 - Gestão de recursos hídricos (I – Empresa de Assistência 

Técnica de Extensão Rural do Ceará - EMATERCE; II – Secretaria de Recursos Hídricos do Ceará – 

SRH; III – Companhia de Água e Esgoto do Ceará - CAGECE; IV – Prefeitura Municipal de Carnaubal; 

V – Prefeitura Municipal de Guaraciaba do Norte; VI – Cooperativa Agroorgânica Serra da Ibiapaba 

LTDA; VII – Associação Comunitária do Assentamento Valparaíso; VIII – Reijers Produção de Rosas 

LTDA), GT2 - Meio Ambiente (I – Associação Beneficente Antônio Augusto Correia; II – Sindicato 

dos Servidores Públicos Municipais de Ibiapina – SINDSEMIB; III – Associação dos Remanescentes de 

Quilombo do Sitio Carnauba II; IV – Associação Comunitária do Sítio Inharé; V – Fazenda AMWAY 

NUTRILITE do Brasil LTDA; VI – Prefeitura Municipal de São Benedito; VII – Prefeitura Municipal 

de Ibiapina; VIII – Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio; IX – 

Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do Parnaíba – CODEVASF e X – 

Secretaria do Meio Ambiente do Ceará – SEMA) e GT3 - Capacitação e Comunicação (I – Sindicato 

dos Trabalhadores Assalariados e Assalariadas Rurais da Serra da Ibiapaba – SINTAARSI; II – Cáritas 

Diocesana de Tianguá; III – Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará - IFCE 

Tianguá; IV – Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Tianguá). 

Após a apresentação de Rossana foi realizada a apresentação do trabalho e ações sugeridas por cada 

grupo de trabalho. Com a ausência dos relatores dos GT1 e GT2, Luís Barros apresentou as ações 

sugeridas por cada um desses grupos, citando quais instituições compuseram cada grupo. No eixo Gestão 

de Recursos Hídricos foram definidas as seguintes ações: 1) Recuperar as nascentes dos principais rios 

da bacia e 2) Promover campanha para regularização de obras hídricas na bacia (outorgas). Ao final da 

apresentação, Anna Elisabeth, chamou a plenária a se posicionar sobre o que foi sugerido pelos membros 

desses dois grupos de trabalho. Seu Benedito, presidente da Associação Val Paraíso, pediu que entrasse 

no eixo de Gestão de Recursos Hídricos uma ação que contemplasse o acompanhamento e 

monitoramento das construções de imóveis às margens da bacia hidráulica do açude Jaburu I, pois o 

loteamento dos terrenos às margens do açude causa graves danos ambientais pela supressão da vegetação 

ciliar, além disso, os donos do imóveis estariam restringindo o acesso ao açude por moradores vizinhos, 

e fazendo cobrança de taxas por tubulações hídricas antigas que passam nessas propriedades.  Os 
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membros concordaram, e essa sugestão complementou uma ação 2, ficando esta da seguinte forma 

“Promover campanha para regularização de obras hídricas na bacia (outorgas) e construções nas margens 

do Açude Jaburu I”. Seu Jaime, também propôs que o documento fizesse menção a construção do açude 

Lontras, tendo em vista que se refere a segurança hídrica da região, após discussão com moderação de 

Rossana e concordância da plenária foi inserida a ação 3) “Dar continuidade ao pleito do projeto do 

Açude Lontras’. Anna Elisabeth colocou o eixo para aprovação e este foi aprovado por unanimidade. No 

eixo Meio Ambiente foram elencadas as seguintes ações: 1) Realizar um diagnóstico das nascentes da 

região hidrográfica da Serra da Ibiapaba e 2) Campanhas de prevenção às queimadas e incêndios 

florestais. Perguntados sobre a concordância com o proposto neste eixo, a plenária se manifestou por 

alterar o prazo da ação que estava de 2022-2023 para 2022-2024 e enfocar que o local de atuação devia 

ser a bacia hidráulica do Jaburu I. Dessa forma a plenária também aprovou, por unanimidade, as ações 

descritas. Concluídos os GT1 e 2, José Adeilson Medeiros do Nascimento fez um histórico do trabalho 

realizado pelo GT3 e listou as ações sugeridas no eixo Capacitação: 1) Capacitação de novos membros 

do colegiado e 2) Capacitação de membros do CBHSI) e Comunicação: 1) Elaborar materiais de 

divulgação sobre o Comitê para que seus membros possam divulgar junto as suas instituições e seus 

espaços de atuação o trabalho desenvolvido pelo CBHSI; 2) Divulgar as ações do CBHSI nas emissoras 

de rádio da região da Serra da Ibiapaba; 3) Produzir Podcast sobre a missão do comitê, seus objetivos e 

suas ações; 4) Divulgar nas mídias sociais do colegiado e em programas de rádio podcasts sobre a missão 

do comitê, seus objetivos, suas ações; 5) Campanhas sobre meio ambiente e recursos hídricos na bacia 

da Serra da Ibiapaba; e 6) Realizar visitas técnicas  as instituições que compõem o comitê e  também as 

da rota turística da Serra da Ibiapaba tanto para que os membros do colegiado conheçam o trabalho delas, 

quanto para divulgar o trabalho do Comitê junto as mesmas. Ao final das apresentações, Anna Elisabeth 

perguntou aos presentes se o Plano Estratégico poderia ser aprovado com as ações apresentadas e todos 

se manifestarem pelo sim. Introduzindo o segundo ponto da pauta, Luís Barros apresentou o edital de 

renovação de membros do CBHSI, mas informou que em razão da indisponibilidade de recursos 

essenciais na Gerência Serra da Ibiapaba, recém-inaugurada, as articulações necessárias para realização 

da renovação ficariam muito comprometidas e inviabilizaria os trabalhos. Portanto, as datas do edital 

teriam que ser revistas. Ewerton Torres Melo, gerente regional da COGERH, também colocou que, para 

não causar confusão de informações, as datas da renovação do CBHSI não deviam coincidir com as do 

Comitê Parnaíba, que estão em vias de acontecer. Cogitou-se colocar a renovação do CBHSI para o mês 

de outubro, mas as eleições presidenciais, marcadas para outubro, com possível segundo turno em 

novembro também dificultariam a realização das reuniões e congresso de renovação. A plenária foi 

consultada quanto a solicitação ao CONERH do adiamento do mandato da atual composição do CBHSI 

para estender o processo de renovação. Após discussão chegou-se ao consenso para a extensão do 
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mandato até dezembro de 2022 para viabilizar a renovação posteriormente. Encerrada a pauta, Luís 

Barros iniciou os informes com informações sobre os Seminários de Integração da Bacia Hidrográfica 

do Rio Parnaíba, estando o próximo para 24 de junho de 2022 (8 às 12 horas) em Crateús, no Auditório 

do IFCE - Campus de Crateús. Ewerton fez uma intervenção colocando que são disponibilizadas oito 

vagas, divididas para os comitês de Crateús e Serra da Ibiapaba, para composição do comitê Parnaíba. 

Além disso, esclareceu a importância da participação efetiva dos membros que se dispuserem a participar 

do Comitê do Parnaíba, pois por ser um comitê federal toma decisões importantes e que influem direta e 

significativamente nas ações do CBHSI. Continuando, Luís leu os encaminhamentos da 36ª, ocorrida no 

Campus IFCE Ubajara. Em relação ao primeiro encaminhamento “O CBHSI buscará junto à SRH 

uma articulação para protocolar o projeto do Açude Lontras no Ministério do Desenvolvimento 

Regional”, Luís Barros informou que a representante da SRH não teve possibilidade de participar desta 

reunião extraordinária para falar sobre o assunto, mas repassou que não existe nenhum entendimento do 

Ministério do Desenvolvimento Regional ou peça técnica protocolada quanto ao processo de execução 

do Açude Lontras. Disse ainda que, a SRH recomenda que o Presidente e a Diretoria do CBHSI façam 

um pedido formal, via ofício, diretamente ao Secretário Teixeira solicitando à coordenadoria responsável 

uma nota técnica a respeito do andamento do Lontras. Em resposta ao segundo encaminhamento  

“Acionar a ASCOM/COGERH para fazer comunicação regional, utilizando linguagem não-técnica, por 

meio das rádios e redes sociais antes das novas intervenções na barragem do Jaburu I, como forma de 

impedir disseminação de falsas notícias”, Luís Barros trouxe a informação de que a ASCOM se 

disponibiliza para fazer as campanhas nas redes sociais. A plenária solicitou que fosse realizada uma 

apresentação da campanha na próxima reunião. Para o terceiro encaminhamento “Solicitar a ANA 

esclarecimentos sobre o estado do Açude Granjeiro” Luís Barros apresentou ofício escrito pelo 

Presidente Pedro Florindo e que será enviado a ANA solicitando esclarecimentos. O último 

encaminhamento foi (4) “Solicitar a COGERH a publicação impressa do Plano de Bacia da Serra da 

Ibiapaba” e para contemplar esse tópico a ASCOM pediu que fosse enviada uma solicitação com o 

número de cópias a serem impressas. Ficou decidido pelos membros do CBHSI que pelo menos um 

exemplar impresso deveria ser entregue para cada instituição participante. Antes de finalizar Daniel 

Nunes pediu a palavra e informou que as obras na parede do açude Jaburu I se encerrariam no dia 

15/06/2022, estando o fluxo de veículos no dia seguinte. Trouxe também a informação que o projeto de 

construção do dreno invertido na parede do acúde Jaburu I tinha sido finalizado e que na próxima reunião, 

se possível faria uma apresentação para os membros do comitê. Sem mais nada a tratar, Anna Elisabeth 

deu a reunião por encerrada, e eu, José Adeilson Medeiros do Nascimento, Secretário Adjunto do CBH 

da Serra da Ibiapaba, lavrei a presente ata que após lida e aprovada, será  assinada pelos presentes. 
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ASSOCIAÇÃO BENEFICENTE ANTÔNIO AUGUSTO CORREIA DO SíTIO CACHOEIRA DO 

SUL 

TITULAR ANA LÚCIA DA SILVA SOARES LEITE . 

SUPLENTE JOSÉ CORREIA LEITE  

 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO SALGADO I 

TITULAR ARMANDO FREIRE PAIVA  

SUPLENTE JEOVANE JOSÉ DE LIMA  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES ASSALARIADOS E ASSALARIADAS RURAIS DA 

SERRA DA IBIAPABA - SINTAARSI 

TITULAR JOAQUIM DE SOUSA SANTOS  

SUPLENTE 
ANTÔNIO MIGUEL AGUIAR DE 

CUNHA 

 

 

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE IBIAPINA - SINDSEMIB 

TITULAR SEBASTIÃO BASÍLIO DE LIMA FILHO  

SUPLENTE JOSÉ AÍRTON DA SILVA  

 

CÁRITAS DIOCESANA DE TIANGUÁ 

TITULAR 
MARIA DE LOURDES CAMILO DO 

NASCIMENTO 

. 

SUPLENTE FRANCISCO ANTÔNIO DE SOUSA  

 

TITULAR ANDRÉ WILSON TEIXEIRA RIBEIRO  

SUPLENTE FLÁVIO DO NASCIMENTO MELO . 

 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE 

TIANGUÁ 

TITULAR 
JOSÉ ADEILSON MEDEIROS DO 

NASCIMENTO 
. 

SUPLENTE TONY ANDERSON GUEDES DANTAS  

 

ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL – SUBSEÇÃO DA SERRA DA IBIAPABA 

TITULAR JOÃO MOITA DE OLIVEIRA  

SUPLENTE JOSÉ RIBAMAR MUNIZ FEITOSA  

ESCOLA DE FORMAÇÃO POLÍTICA E CIDADANIA - ESPAF 
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SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E AGRICULTORAS 

FAMILIARES DE TIANGUÁ 

TITULAR ANTONIO JOÃO DA SILVA . 

SUPLENTE FRANCISCO FERREIRA DA SILVA FILHO  

 

ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DE QUILOMBOLAS DO SITIO CARNAÚBA II 

TITULAR MARIA ELIANY RIBEIRO MENDES . 

SUPLENTE FRANCISCO JOSÉ CALISTO DE SALES  

 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO INHARÉ 

TITULAR ALDENIR MATOS DA SILVA  

SUPLENTE MARIA JANAÍNA MENDES DOS REIS  

 

COOPERATIVA AGROORGÂNICA SERRA DA IBIAPABA LTDA 

TITULAR 
ANTÔNIO MIQUEIAS DE OLIVEIRA 

VIEIRA 
 

SUPLENTE REGINALDO JOSÉ DOS SANTOS  

 

REIJERS PRODUÇÃO DE ROSAS 

TITULAR GERALDO PATRÍCIO DANTAS  

SUPLENTE RUDSON PRADO FEITOSA . 

 

VACÂNCIA 
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TITULAR   

SUPLENTE   

 

FAZENDA AMWAY NUTRILITE DO BRASIL 

TITULAR ANNA ELISABETH VIEIRA PARENTE . 

SUPLENTE TIAGO MOURÃO DE SOUZA  

 

AGROPECUÁRIA SEM FRONTEIRA 

TITULAR ERNESTO KOUKI EMORI . 

SUPLENTE ANDRÉA CARNEIRO MACHADO  

 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO ASSENTAMENTO VALPARAÍSO 

TITULAR BENEDITO SALVINO DA SILVA . 

SUPLENTE VICENTE DE PAULA VIEIRA  

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR PEDRO FLORINDO DA SILVA  

SUPLENTE NATALY ACÁCIO NEVES 
. 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CARNAUBAL 

TITULAR PAULO ROBERTO LIMA FONTENELE . 

SUPLENTE GRAZIELA VERAS BRANDÃO  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE GUARACIABA DO NORTE 

TITULAR FRANCISCO GILDENOR DE OLIVEIRA . 

SUPLENTE EVALDO PINTO MARTINS  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO BENEDITO 

TITULAR JAIME GOMES DA FONSECA FILHO . 

SUPLENTE FRANCISCO HELTON LOPES ALCANTARA  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE IBIAPINA 

TITULAR JOSÉ NOGUEIRA JÚNIOR  

SUPLENTE CRISTIANE DOS SANTOS SILVA . 
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 COUTINHO  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE UBAJARA 

TITULAR FRANCISCO ROGINALDO ROCHA  

SUPLENTE PENÍSIO FERREIRA LIMA  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE TIANGUÁ 

TITULAR ANTÔNIO ALBANI ADEODATO  

SUPLENTE IVERIDIANE MARIA DE SOUZA MOURA . 

 

COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO DOS VALES SÃO FRANCISCO E DO PARNAÍBA - 
CODEVASF 

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA  

SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA  

 

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR JOAQUIM FERREIRA DOS REIS  

SUPLENTE VACÂNCIA  

 

EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA DE EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ - EMATERCE 

TITULAR FRANCISCO CARLOS DIAS  

SUPLENTE CICERO TELES COSTA PEREIRA  

 

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE - ICMBIO 

TITULAR GILSON LUIZ SOUTO MOTA  

SUPLENTE NÁGILA MARIA PEREIRA CAMPOS  

 

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE DO CEARÁ - SEMA 

TITULAR TATIANNA KARINNE ANGELO FERREIRA  

SUPLENTE ANDRÉA DE SOUSA MOREIRA  

 

SECRETARIA DE RECURSOS HÍDRICOS - SRH 

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS  

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO  

 


